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Přátelé/

A roužimepo tom, a jak ze všeho

se ze „STUDIA“ stala za čas výnosnd
knihkupeckáaživnost, avšak rádi bychom
pokračovali ve vydávání knih, jichž
u nás nikdo se nechce vážně ujmouti,
anžto to nic nevyndší, a jež svou hod
notou nepopěrně předčíobyčejnou knižní
produkci. To by možno bylo snadně,
kdyby se rozšířil kruh našich PLATÍ
CÍCH čtenářův aspoň o několik de
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sitek. Dosavadní jich počet, jedno sto
nikterak nepřesahující, nestačí ani dosl
málo, by se zaplatil náklad, a marně
někteří z nich napínají své síly a do
brovolnými většími příspěvky, ba ( la
Kovými, jichž jsme se nikdy nenadali,
hledí vyvážiti tupou netečnost, nadutou
hloupost a zlomyslnou škodolibost ino
ravsko-česko-slezské intelligence.

Naď to veliký přítel STUDIA, kněz
JOSEF POLÁK, který v dobách per
ných takřka sam brával na sebe celé
břímě nákladu, dosáhnuv Nejvyšším
povolením té milosti, že směl zemříti,
v nepředloženémchvatu posledního Slě
hování zapomenul nám VYSLOVNĚ
odkazati, co by nyní k prováděníJEHO
POSLEDNÍ VŮLE a našich i jeho
umyslů znamenitě přispělo.

Prostíme tedy přátele, by se poohledli
po svém okoli, zda by ve shluku vše
obecně hlasujícího dobytka nenalezli
několik LIDÍ, jimž by doufanlivě mohli
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se odeslati naše recensní lístky. A když
již by začali v tomto hledání s Dioge
novou svítilnou, proč by se přímo ne
pokusil naklonitt je naší svaté věcí
a získati tak nám i sobě novýchpřátel?
Když by kažďý z nynějších našich od
běratelův zjednal aspoň jednoho nebo
dva příznivce, kteří, přejíce st našich
publikaci, dovedli by nám bez bazně
odestati na př. 4 K A TO HNED,
sešlo by se rázem nejméně 300 K,
a bylo by možno dokončili již zpola
natisknutý podivuhodný román „CHU
DÁ ŽENA“ od LEONA BLOYa
HELLOVUnejdůležitější knihu „ČLO
VĚK“, jejíž tisk též valně pokročil.)

Poznamenaváme, že jedině na tento
způsob reklamy Jsme odkázání a že
L na dale pečlivě vyhýbali se budeme
redakcím zachoďových žurnálů a stra
nám zaprodaných revuí. Že nás na př.

) Sleď Sborníků č. 6., 7. a 8., jež hodláme do
konce tohoto roku 1907 vložitt do rukou přátel, jest
již zabezpečen.



Nový Život, oredn „katol. Moderny“,
zparchantělé to sekty, zuřivě doporu
čuje, za fo nikterak nemůžeme, a věru
nevíme, za který hřích nás Pán navště
vuje takovou dávkou směšna

Kromě toho nesmíme opomenouti
doporučit přátelům ještě jednu zname
nifou výhodu.

jisto jest, že Nebe-li si toho přeje,
knihy naše vyjdou, byť by celý svět
se lomu protivil. A že si přeje Nebe,
by světlo přemáhalo temnofy, o tom
nelze pochybovati. Na nás však jesf,
bychom bojovali, na Bohu pak, by
udělil vítězství.

Kdo tedy těmtopředpokladůmv jádře
rozumíš, dlouho neotálej a PŮJČ nám
penize bez rozpakův a bez dazně, jak
již mnozí — blahé paměli — učinili.
Jsmeťjistí a pevní dlužníci. Akaždému,
kdo se odhodlá půjčiti a byť stanovil
přesné na Řolik procent a do které
doby, milerádi promijíme lisnivý ďojem,
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který vždy věřitel, i ten nejlepší, v očích
dlužníkových bezděčně vyvolává. (To
proto, aby dárce nebyl připraven 0 svou
slávu !) Paměť naše, věrně přechová
vajic přátele i nepřátele, především k to
muto druhu závazků jest uzpůsobena
a nad to vyzdobena spolehlivými ta
bulkami zůrokujícími z jaspisu a chalce
donu, v nichž nedají se snadno míry
úrokové přehodnotiti, podvodně zfalšo
vali, nebo nadobro vymazali.

Nicméně, ačkoliv srdce naše velikého
rozpjelí jesť schopno, a svědomí naše,
honosíc se věhlasnou, kromobyčejnou
šířkou, mnoho unese, nabídky půjček
na méně než půl roku a S úrokem
vyšším nad 6“', jen v případech velmi
naléhavých přijímáme.

*

K závěrku upozorňujeme ještě na
Zjevení La Saletteské, jakožto na dů
ležitýpředmět STUDIA. Této nesmírné
udalosti, rozhodně největší ve století
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devatenáctém, chceme i pro příště vě
novati všemožnou pozornost. Neboťvše
závisí od toho, jak svět přijímá zvěsti
shůry a zvldště od toho, jak právě
tato Velezvěst bude přijata LIDEM.
Neboť Královna nebes i země stěžujesi,prottvšem.pravidlům| Nebeského
Dvora, LIDU na sluhy svého Syna, na
zlotřilé kněze, kteří se stali stokami
nečistoty, a kteří přes ťo trvají na svých
mistech „Boha se nebojíce, lidí se ne
styďice,“ pasouce sami sebe se Špir
dirskou opatrnosti na úkor stád sobě
svěřených.

Zdá se opravdu, že země kotálí se
již po nakloněné ploše a že spěje
kvapem do žhavých končin svého oči
šťěnía obnovy. Mnozí již pociťují toto
zrychlení a uvěďomujíce si je v chvat
nějším lepotu srdce a v živějším prou
dění Krve, probouzejí se z máťfožných
snů tohoto udolí slzí a krve a dychíi
vroucněji pro rozuzlení záaplefky,jež



č- nám. Bd

přeď šestifisící roky poď stínem stromu
Věďěnídobrého tizlého byla zosnováana.

Jen ty hledáme, jen k těm se obra
címe,jen vjejich spolupracovnicíví dou
fame, pouze je ku pomocí zveme.

Dal jsme vyltisknoutft ve zvlašťtním
sešilku v 1300. exemplařích Zjevení.
uvedené v fomfo sborníku, a jež jest
doslovným překladem authentické „Oro
žurky Melantiny“, s úplným textem Ta
Jjemství. Tosema sdělití všemu LIDU.
Najde se dosti šiřitelů těchto proro
ckých zvěsti? Morava průběhem věků
nižádnému řádu pohoslinství neode
přela. Smíme si. připustiti myšlénku,
že by „Apoštolům Posledních Časů“
zuzamykala dvěře, a to v ďobách, kdy
každému poslaneckému hovadďu dovo
leno jest prolahovati se veřejně na
dlažbě měsf i po trávnicích vesnic?
Bylo by možno prach, poblitý jejich
řečmi a zachcaný resolucemi hlasují
cího dobytka té neb oné strany, bylo by
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možno takto znečisťěný prach vzíti do
svaté ruky Rozsévatelů a sypati ho
výhrůžně proti Kafarnau a Korozatm ?
A pomysleme, kdo jest tentokrát Zvě
sťovatelem ?

Doufáme, že Morava nepohne Pan
nu Vifěznou K tomu nejhoršímu

JOSEF FLORIAN.



„ŘEČENÝ GRUN/ j470-j55NA DŘEVO RYL HANS BALOUNCG



DEKRET SVATÉ KONGREGACE

KONCILU O TOM, ČEHO TŘEBA
K ČASTÉMU A K DENNÍMU SVA

TÉMU PŘIJÍMÁNÍ.

SVATÁ TRIDENTSKÁ SYNODA na zřeteli

majíc nevyslovitelné bohatství milostí, jehož
se dostává věřícím křesťanům, kteří Nejsvé
tější Svátost přijímají, (Sezení 22, kap. 6)
praví: Přálaf by si svatá Synoda, aby
věřící, kdykolí se sůčastní Mše, při
jímali nejsvětější Svatost Oltářní ne
toliko duchovně, touhou, nybrž i ve
svátostné způsohě. Z těchto slov dosti
zjevno, že Církev toužebně si přeje, aby Vši
chni věřící nebeskou tou hostinou každodenně
se občerstvovali, a z ní plnějších účinků sva
tosti čerpali.



Toto snažné přání Církvesouvisí s touhou,již
Kristus Pan roznícen jsa, tuto božskou Svátost
ustanovil. VždyťKristus sám nejednou a nikoliv
nejasně upozorňuje. že nutno jest, Tělo Jeho často
přijímati a krev Jeho piti, zvláště když pravi:
Tentoť jest chléb s nebe sstupující;
nejako otcové vaší jedli manu a ze
mřeli: kdo ji! chléb tento, živ bude na
věky (Jan VI, 59). Když tedy Pán přirovnává
pokrm andělský k chlebu a manně, z toho
snadno učedníci mohli vyrozuměti. že jako
chlebem každodenně živí se tělo, a Ze jako
mannou na pouští Hebreové každodenně byli
občerstvování, tak rovněž každodenně duše
křesťana může poživati chleba nebeského a jím
se osvěžovati. A nad to v modlitbě Své příka
zuje Pán, abychom si vyprošovali chléb náš
vezdejší, a Otcové Cirkevní téměř jedno
myslně učí, že při těch slovech mysliti máme
ne tak na chléb hmotny, na pokrm těla. nýbrž
vice na chléb svátostný, tudíž na každodenní
svaté Přijímání.

Ale proč Ježíš Kristus a Církev tak tou
žebně si přejí, aby všichni věřící křesťané
každodenně přistupovali k svaté hostině? Nej
více a především proto, aby věřící, svátostně
s Bohem spojovaní, Čerpali sílu, by mohli kro
titi chlípnost, smývati hříchy všední, a uchrá
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niti se hříchů těžších, které ohrožují křehkost
lidskou; nikoliv však hlavně proto, aby se
prokázala zvláštní pocta Pánu neb aby každo
denní Přijímání bylo věřícím jakousi mzdou či
odměnou jejich cnosti (Sv. Augustin Serm, 57
in Math. De Orat. Dom., n. 7). Proto Svatý
Koncil Tridentský nazyýva Svatost Oltařní | 6
kem. jenž nás osvobozuje od provin
každodenních a chrání od hříchů smr
telnyých (Sess. 13, cap. 2).

Křesťanéprvních dob. dobře rozumějíce této
vůli Boží, sbíhali se každodenně k tomuto stolu
života a síly. Byli vytrvalí v učení Apo
štolův a v účastenství chleba (Sk. Ap.
II, 42). Že se to stávalo i ve stoletích po
zdějších, nikoliv bez velikého pokroku v do
konalosti a svatosti, o tom poučiti se mužeme
u Svatých Otců a Spisovatelů církevních.

Když zatím zbožnost vychládala, a hlavně
když pozdéji nákaza Jansenismu na všechny
strany se šířila. začalo se disputovati o tom,
s jakou přípravou dlužno přistupovati k ča
stému a každodennímu Přijímání; a jedni přes

podmínek. k tomu prý nezbytných. Výsledkem
těchto přetřesú bylo, že jen málokdo byl uzná
ván za hodna. by každodenně přistupoval k stolu
Páně a aby ze svátosti tak spásonosné plněj

3



ben E

ších čerpal účinkuv, kdežto ostatní spokojili
se, když ji byli občerstvení buď jednou do roka,
buď jednou za měsíc, anebo nanejvýš jednou
za týden. Ba zabíhalo se v přísnosti tak da
leko. že od častějšího přistupování ke stolu
nebeskému byly vylučovány celé stavy, na př.
kupecký anebo těch, kteří by žili ve
svazku manželském.

Někteří pak sběhli k názoru opačnému. Tito,
domnivajíce se, že Přijímání každodenní jest
naporučeno právem Božským a že nesmí ani
jediný den minouti bez Přijímání, kromě jiných
zásad s církevní praxí nesouhlasných zastávali
se i té, že třeba jest přijímati Télo Paně i na
Velký Pátek, a také je podávali.

Při těchto okolnostech Svatá Stolice úkolu
svého nebyla nedbala. Neboť dekretem tohoto
Svatého Sboru, dekretem, jenž začíná slovy
Cum ad aures. dne I2. měsíce února roku
1679., se schválením papeže Innocence XI.,
bludy tohoto druhu odsoudila a zneužívání
potlačila, zároveň prohlašujíc, že veškeré a ja
kékoli stavy, kupce a manžely nikterak nevy
jimajic, k častému Přijímání připuštěny byti
mohou, dle jednotlivců zbožnosti a dle úsudku
příslušného zpovědníka. A dne 7. měsíce pro
since roku 1690,dekretemSanctissimus
Dominus noster Alexandri PP. VIlÍ, byla
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odsouzena zásada Baiova, ukládající těm, kdož
by k stolu Páně chtěli přístupovati, nejčistší
jásku k Bohu hez jakéhokoliv příměsku nedo
konalosti.

Avšak hlenovitý jed jansenismu, jenž i do
brých duše nakazil, pod rouškou obzvláštní
úcty Velebné Svátosti povinné, nevymizel úplně.
Otázka o přípravě k častému správnému a zá
konnitému Přijímání přežila výnosy Svaté Sto
lice; a tím se stalo, že i někteří dobrého
jména Theologové zastávali se zásady, že lze
věřící připustiti ku každodennímu Přijímání
jen vřídkých připadech a za četných podmínek.

Nechybělo zase jiných mužův, učeností na
plněných a zbožnosti proniklých, kteří se sna
žili volnější přístup zjednati tomuto tak spasi
telnému a Bohu milému mravu, učíce autoritou
Otcův, že není příkazu Církve o větší přípravě
k Přijímání každodennímu, než k týdennímu
nebo měsíčnímu, že však z Přijímání každo
denního užitky budou daleko hojnější než z tý
denního nebo měsíčního.

Názory o věci této za našich dnů se roz
množily a projednávají se nikoliv bez příkrosti;
tímto řešením mysl zpovědníkův a svědomí
věřících uvádí se ve zmatek, k nemalé škodě
křesťanské zbožnosti a vroucnosti. Proto od

mužův věhlasných a od Pastýřů duší vznešeny
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byly prosby na Jeho Svatost Pána Našeho,
Papeže Pia X., aby Svou svrchovanou Auto
ritou račil rozhodnouti otázku o přípravě ku
každodennímu Přijímání: tak aby tento pře
užitečný a Bohu ořemily zvyk nejen nemizel
mezi věřícími, nýbrž raději se šířil a všude
se uplatňoval, zvláště za těchto dnův, kdy Ná
boženství a víra katolická se všech stran jest
napadána, a prava láska k Bohu a zbožnost
nemálo jest žádoucí. A poněvadž Jeho Sva
tosti nejvíce na srdci leží, aby křesťanský lid
k svaté Hostině co nejčastěji a také každo
denně byl zván a užitkův jejich co nejhojněji
používal, a protože Jeho Svatost o to vše
možně pečuje a se snaží, svěřil výše řečenou
otázku tomuto Svatému Sboru, aby ji zkoumal
a pevné stanovil.

Proto svatá Kongregace Koncilu v plném
shromaždění dne (6. prosince 1905 tuto zále
žitost podrohila nejpodrobnějšímu zkoumání,
a po bedlivé a zralé úvaze všestranných dů
vodu stanovila a prohlásila toto:

Časté i každodenní Přijímání, jsouc nej
vroucnějším přáním jak Krista Pána tak i Církve
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Katolické, budiž dovoleno všem věřícím, jaké
hokoli stavu a povolání; takže v tom nesmí
býti bráněno nikomu, kdo jest ve stavu milosti
a s pravým j zhožným úmyslem ke stolu Páně
přistupuje.

Pravý však úmysl spočívá v tom, aby kře
sťan přistupoval k svatému Stolu nikoli ze
zvyku nebo z ješitnosti, neb z důvodů svět
ských, nýbrž z touhy, vyhověti přání Božímu,
s Bohem užeji laskou 8e spojití, a timto bož
ským lékem předejíti svým nemocím a nedo
statkům.

Ačkoli převelmi prospěšno jest, když ti,
kdo často a denně přijímají, prosti jsou hříchů
všedních, aspoň úmyslných, i náklonnosti k nim,
přece postačí, když nemají hříchů těžkých,
a chovají-li předsevzetí, že již nikdy více ne
budou hřešiti: z kteréhožto upřímného před
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sevzetí nutně poplyne, že přijímajíce denně,
znenáhla zbaví se i hříchů všedních a náklon
nosti k nim.

JV.

Poněvadž pak Svátosti Nového Zákona,
ačkoli působí samy sebou, přece tím účinnější
jsou, čím lépe věřící se na né připraví, proto
pečovati jest o to, aby svatému Přijímání před
chazela bedlivá příprava, a po něm následo
valo přiměřené díkůvzdání, dle sil, způsobilost
a zaměstnání jednotlivců.

Ma-li časté a denní Přijímání šířiti se
s větší rozumností a s hojnějším užitkem, třeba
jest, aby rada Zpovědníkova byla tu prostřed
nici. Ať se však chrání Zpovědníci od ča
stého či každodenního Přijímání odvraceti
kohokoliv, kdo se nalézá ve stavu milosti
a S pravým úmyslem přistupuje.
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VI.

Ále protože jest zřejmo, že z častého čí
denního Přijímání rozmnožuje se spojenía sjed
nocení s Kristem, život duchovní blahodárněji
se rozvíjí, duše ctnostmi se obohacuje a věč
ného blaha záruka tím pevnější přijimajícímu
se dává, proto faráři, zpovědníci a kazatelé,
dle chvalitebného a osvědčeného učení Kate

chismu Římského (Part. II, cap. 4, n. 60),
nechť vybízejí věřící lid častým napomínáním
a s velikou horlivostí k tomuto tak zbožnému
a tak spasitelnému mravu.

VII.

Přijímání časté a každodenní zvláště v ře
holních ústavech jakéhokoliv druhu nechaťf se
zavádí; zde však zůstaniž v platnosti dekret
Ouemadmodum ze dne (7. prosince 1890
vydaný od kongregace biskupův a řeholníků.
Rovněž co nejvíce budiž podněcovánoa ŠÍ
řeno v Seminářích klerikův, jichž alumnové
touží po službě oltáře; rovněž v jiných
všeho druhu křesťanských ústavech vý
chovných.



VIK.

Jestliže v některých ústavech, ať se sliby
slavnými nebo prostými, ustanoveny jsou ře
holí nebo konstitucemi nebo jen kalendaři, dni,
ve kterých jest určeno a nařízeno svaté Při
jímání, dlužno považovati tato pravidla toliko
za direktivu, nikoli za příkaz. Předepsaný
počet sv. Přijímání nechť se považuje za něco
minimálního pro zbožnost řeholnikův. A proto
častější nebo každodenní přístup ke stolu
Páně nechť vždy se ponechá svobodné je
jich vůli, dle pravidel v tomto dekretu shora
uvedených. Aby však všichni řeholníci obo
jiho pohlaví návrhy tohoto dekretu náležitě
seznati mohli, představení jednotlivých domů
nechť se postarají, by každoročně v jazyku
mateřském přede všemi byl předčítán v oktávě
slavnosti Božího Těla.

IX.

Konečné po prohlášení tohoto dekretu
všichni církevní spisovatelé nechať se zdr
žují jakékoliv sporné disputace ohledně
přípravy k častému a dennímu Přijímání.
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Kdyžtoto vše dole podepsaný sekretář svaté
Kongregace předložil v audiencí dne I7. pro
since 1905. Jeho svatosti Pánu Našemu Vele
knězi Piu X., prohlásil týž platnost tohoto de
kretu Otců, potvrdil ho a vydati rozkázal bez
ohledu na jakakoliv zařízení opačna. Mimo to
nařídil, aby byl odeslán všem biskupům a pre
látům řeholním. za tím účelem, aby ho předali
svým seminářům, farářům, ústavům řeholním
a vůbec kněžím. a o vykonávání toho, Co
v něm ustanoveno, Svaté Stolici podali zprávu
ve svých referátech o stavu diecese či ústavu.

Dáno v Římě dne 20. prosince 1905.

+ VINCENTIUS Card.
Ep. Pranest., Prafectus.

L.+ S. CAIETANUS De Lai,
Secretarius.

11



GILBERT-JOSEPH-ÉMILE COMBE,
FARÁŘ V DIOU.

TAJEMSTVÍ MELANIINO
ROZHLAŠOVANÉ.

Není na nás, bychom dokazovali pravost
a hodnověrnost Zjevení z 19. září 1846. Vše
bylo řečeno a napsáno o tomto předmětě. Nechf
stačí, když vyjmeme ze spousty dokladů ty
úva. kterými uzavřena byla diskuse: Doktri
nální pastýřský list biskupa Grenobleského
a Dekret Svaté Stolice, nařizující korunovaci
Nasr Milé Paní La Salettské.

Jest známa vysoká cena těchto aktů Cir
kevní Vrchnosti. Nemají sice dogmatického
dosahu a neprohlašují článků víry. aniž aktů
kanonisace Světců; avšak není žádného Kato
tika, který by se neskláněl před vznešeností
podobných rozhodnutí.

„we -= - - =—-—M- —a am
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Přesvatá Panna ráčila se tedy zjeviti v La

Salettě. Pronesla ku dvěma ditkám krátkou řeč,
k niž připojila tajná sdělení, určená k tomu,
by byla rozhlášena později, i skončila těmito
slovy: „SDĚLÍTE TO VŠEMU LIDU MÉMU“.
Takový jest nepopěrný ten fakt. Co se stalo
se slovy MARIINÝMI? Mluvila snad, aby ničeho
neřekla ? nebo spíše její rozkaz byl zneuznán,
ten rozkaz totiž, by se to rozneslo jejímu lidu?
A přece slavnostnost tajemství uloženého není
proto, by se skryla sdělení obecná..

Vskutku, dobře se na cosi rozpomínáme:
slyšeli jsme v době poměrně klidné a již vzdá
lené, kdy se mluvilo o těchto Tajemstvích, ta
jemném to poslání, které obsahovalo prý po
hrůžky strašlivé a výstražné zvěsti, neskonalé
lásky a něhy. A dnes (psáno r. 1906), v této
hodjné velmi zachmuřené, v hodině úzkostí
a trapného čekání, řeklo by se, že doléhají
k nám jako zmatený šumot tyto hlasy, vstu
pujíce na paměť: jako cosi nejasného a neji
stého, podobného vzdálené bouří, jež za noci
barví obzor záblesky jak libými tak příšernými.

A to by mělo býti vše? Zvěsti, pláč, ta
jemství jakési: ze všeho toho nebyli bychom
uchovali než mrtvou ozvěnu, než dojem, více
nebo měně neurčitý a kolísavý? Proč MARIA
mluvila, jestli jsme ji neměli slyseti než v ten
způsob? Avšak zvláště proč jsme neslyšeli?...
— oa —P. a- -—————— — + -- ————————--— AM-m — —— =- . a < 2
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To proto, že se sosnovalo proti slovu Martinu
nejapné a na neštěstí vítězivé spiknutí mlčení,
Spoutali je, tato slova osvobozovací. Tato slova
svítící zavalili stíny! Z hloubky své slabosti
rád bych osvobodil vznešenou tuto zajatkyní,
z hloubky své skrytosti rád bych rozplašil
mraky, které je zastirají.

S větším talentem jiní služebníci Panny
podnikli tuto práci. Probudili některé záchvěvy
pobožné zvědavosti a potom narazili na zeď
mlčení. Vždy bylo příkazem mličeti. Pokusme
se ještě jednou zlomiti tento nešťastný příkaz:
insta importune! Nechť slovo MARIEví
tězí nad těmito dětinskými ohradami!

Přel. 105, FLORIAN.
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ÚVODNÍ PROHLÁŠENÍ.

Paříž. 17. února 1907,
I. neděle postní.

Právě jsem zakusil hrozné kázání
proti Materialismu nebo Natu

ralismu, jimž se čelilo nadpřiro
zeným Zjevením. Všechny semi
nární fráze filosofické defilovaly
před nepohyblivou Nejsvětější Svá
tosti. Přišel jsem běda! do ko
stela jako „žebrák plný modliteb“
Pato propast marných slov je po
hltila, moje duše upadla do špat
ného spánku, jaký způsobuje žva
nění a který není přiliš rozdílný
od smrti. V přítomnosti nepřítele
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tohle objevují dnes kazatelé, vy
chovaní od tak dlouhé doby a
vzdělávání s takovou péčí v opo
vrhování výstrahami La Salette
skými — v předvečer strašných
dnů, kdy lhůta výplat dopadá.

Jaké systematické znetvořování
nebo jaký nedostatek víry dlužno
předpokládati, aby takoví sluhové
a v tak velikém počtu dospěli až
tam, by nevěděli, že základem
člověka jestiť Víra a Poslušnost,
a že následovně jest zapotřebí
Apoštolův a nikoliv přednášečův
na konferencích, Svědkův a ni
koliv demonstratorů. Není již kdy
na to, by se dokazovalo, že Bůh
existuje. Hodina udeřila, kdy se
má dáti život pro Ježíše Krista.

Nuže, celý svět mu ho úporně
odpírá. Nezáleží na tom, kdo,
arciže tento nikoliv! Nějaký demon
spíše! Jest pravda, že křesťané
přestali věříti demonům. Pokuste
se — se svrchovaností Evangelia
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— vpraviti do lebek ku příkladu
to, že bohatství jest kletbou, že
jest nemožno sloužiti Bohu asvětu,
že slavnosti nebo bazary dom
něle dobročinné vyvolávaj
požár, a Že krásotinky pobožné,
které tam jdou si vyhledat posiední
muku v pravdě pekelnou, jsou dá
blovými služkami, velmi pozornými
a Jak se sluší a patří odměněnými!
Nebude zapotřebí právě změny
nekonečné, způsobené tim, co jsme
st. navykli jmenovati nesprávně
smrti, by se objevilo náhle, s nář
kem probodávajícím lůno Věčnosti,
do jaké míry nejvěrnější z nás byli
lidé bez VÍTY.

„Až Francie, olátivá od hlavy
k patám, říkala Melanie, bude
očištěna biči božské Spravedlnosti,
Bůh jí dá člověka, avšak člo
věka svobodného, by ji vládí.
Tehdy bude podajná, skoro zdr
cená.“

OT



Musel by býti obdařen vzácnou
tupostí ten, kdo by hledal tohoto
člověka mezi hovady poutí nebo
kongresů katolických. Ah! vzpo
mínám si na tyto shluky, plné
vřavy V pozítřku války, zvláště
roku 73.

V zadnicích to varem ještě klo
kotalo z kopanců německé ooty.
Nemluvilo se než o tom, kterak
se vrátiti k Bohu. Kupili se v ka
tolických kroužcích, by slyšelidobře
míněné slovo Mgr. Mermilloda,
vyprávějíciho, co trpěl pro Ježiše
Krista, nebo ekumenické hanobení
p. de Muna. Věšeli se vášnivě na
hraběte Chamborda, předpokláda
jice o něm, že jest oním velikým
Monarchou, kterého věštila pro
roctví a jehož neslušný báchor
měl vše spasiti. Vrhali se na poutě,
zpivajíce osvobozující písničky.
Odhlasovalo se vztýčení jakési
svatyně k Božskému Srdci Páně,
na jejíchž zdech byse četla tato

— 6



slova pomocná: GALLIA PCENÍ
TENS ET DEVOTA, a každý
přinášel svůj kámen, neboť bylo
to Slibem národním, podivně od
té doby zapomenutým. Čo ještě?
Otcové Augustinání od Nanebe
vzetí zakládali zkvétajícího Pout
nika a výnosný Kříž, by my
šlénka a cit křesťanský byly ne
odčinitelně zhanobeny. Poněkud
později konečně založila se po
věstná banka, mající pohltiti ve
směrný úvěr a pomásti navždy
soutěžící zpronevěru synův Israele.
Toto hromadné povstání vlněných
punčoch katolických bylo jmeno
váno zázračněKřížáckým la
žením, jež se rozuzlilo nesmir
ným Krachem, který zůstal slavný.

Poslušnost Matce Boží, která
přišla výslovně, jest tomu dnes
šedesát let, by ohlásila svou vůli,
byla jediným prostředkem, na který
nikdo nepřipadnul.

7



A přece by se mohlo domní
vati, že to bylo velmi jednoduché.
Panovnice vesmírů vyrušila se,
smím-li tak řicí, jakoby se vyru
šila Mléčná dráha, kdyby bezpo
četné stvoření boží, zastrašené
zlobou lidi, poklekalo v tmavém
modru oblohy. Vyrušila se, by
nám přinesla plačíc „velkou no
vinu““ © nesmírnosti našeho ne
bezpečí. Mluvíc, jak samojediná
Úrojice může mluviti, tato vyslan
kyně ohlašovala hrozivou blízkost
trestů a převratů a sdělila, čeho
třeba Činiti, by se nezahynulo,
neboť pohrůžky ji pronášené, byly
pohrůžkami podmínečnými od
prvních slov: „JESTLI můj lid ne
bude chtiti se podrobiti, budu NU
CENA. upustit Ranieno svého
Syna“.")

9 „Lid se nechce podrobiti a Hrad Nej
vyššího jest nucen!“ Představte si Anděle
a Svaté, vyrážející tento poplašný křikv nebí!

8



Opakuju to, co jednoduššího
než pokořiti se a poslechnouti.
Konal se přesně opak. Maria žá
dala Sedmý Den a úctu k jménu
svého Syna. Přála si, aby příkazy
Církevní byly zachovávány a aby
po dobu postu jeji dítky necho
dily do masných krámu a na jatky
„jako psi“. Svěřila konečně kaž
dému z obou pastevců, Melanii
obzvláště, tajemství Života nebo
smrti, vyjadřující její výslovnou
vůli, potvrzené od té doby Piem
IX. a Lvem AllÍ., by se sdělilo
všemu. jejímu lidu, až nadejde
určitá doba. Konečně dala ve
frančině Reholi nového Rádu
Duchovního: „Apoštolové Posled
ních Casů“ „praví učedníci
Boha živého na nebesích; praví
následovníci Krista, učiněného člo
věkem; moje dítky, moji praví
zbožní; ti, kteři se mi oddali, bych
je vedla k svému božskému Synu;
ti, které nosím, abych tak řekla,

C)



ve svém náručí, ti, kteří Žili z méhoducha;Apoštolové| Posledních
Dob, věrní učedníci Ježíše Krista,
kteří žili V opovrhování světem a
samými sebou, v čistotě a ve sjed
nocování se s Bohem, v utrpení
a světu neznámí. Jest čas, by
vyšli a jali se osvěcovatí zemi
Neboť nadešel čas časů, konec
konců.“

Sedesát let uplynulo. Stali se
lidé znesvěcovateli většími, rou
hačnějšími, neposlušnějšími, vice
„psy“.') Nezdá-liž se však, že
tento nepochopitelný neúspěch,
toto obludné a nicméně úctyhodné
fiasko Císařovny Ráje, jeví se
ničím, když pomýšlime na nepro
minutelný Výsměch, který nahradil
Poslušnost.

Pracovalo se v neděli čím dál
tim více a zvláště dávalo se prá
covati chudým. Rouhání a klení

") Pes, Upozorňuju, že takovýjest výraz,
jimž si ráčila Matka Boží posloužiti.

10
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stalo se mužnou togou i Ženám,
znamením síly a neodvislosti jako
tabák nebo jako alkohol. Čtižá
dostivě toužilo se po tom, by se
bylo psem, synem psím, ba i Sy
novcem prasete, ve všech dobách
roku bez rozdílu a tato touha
byla vrchovatá. Slova Mariina,
jež měla dle jejiho přání býti sdě
lena všemu Jejímu lidu, jak v Ti
betě, neb na Ohnivé Zemi, tak
v lzeře, nedolétla patrně dále než
na úpatí Hory. Pokud se týká
Apoštolů Posledních Dob, nahra
dili je církevníky, kupčícími po
lévkou, kterou poutníci dovedli
ocentti.

Fito domnělí mistonáři byli vý
směchem neodpykatelným, o němž
právě bylo mluveno. Naprostá Ne
poslušnost jest stavem nepocho
piteiným dotud, dokavád myšlénka
výsměchu se nepředstaví du
chu. Počáteční Pád musel býti
způsoben nikoliv výslovnou ne
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poslušnosti, avšak poslušnosti
výsměšnou, 0 níž nemůžeme
miti žádného ponětí a protože
propast volá propast, trest byl —
aspoň podle zevnějšku — nekonečným| výsměchem,Diblickým
úšklebkem: „Hle Adam, podobný
nám. ** (Tak řečení misionáři
La Saletteští, sesprosťačelí snad
následkem pitomosti a. nizkosti
srdce, — avšak jakou hnusnou
sprostotou! — byli, opakuju fo,
výsměšným ústavem, který zřídila
diecesánní církevní vrchnost proti
výslovnému Rozkazu, který tak
chtěli obejiti a Istivě se mu vy
hnouti. Svatá Panna žádala Apo
štolů. Byli jí dání hospodští. Chtěla
pravé učedníky Ježíše Krista, opo
vrhující světem a sebou. Usídlili
tam kněze záležitosti, pobožné
účetní, jimž uloženo hospoda
řiti (a se uplatniti). Pokud se
týká přísného příkazu „vyjít a
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osvítiti zemi““, pečovalo se o to
reklamoua nadháňkou poutníků...

Po vymetení těchto námezd
niků r. 1902., obročníci, jimiž je
nahradili, pokračovali jednoduše
ve společné tabuli hostinské a
v obstarávání ložního prádla. Po
kračovali také v denním a stere
otypním vyprávění Zázraku, k če
muž přidružována sulpiciánská na
pomínání, by se provozovaly ně
které rozumné ctnosti, aniž by se
opomenulo pronésti časté mínění,
jak neradno důvěřovati jistým pře
mrštěným nebo lžŽivýmpublikacím,
takovým, jako svědectví napsané
oběma pasáky, kteří byli přísto
jicími, posluchači, pravými misi
onáři,vyvolenými samotnou Svatou
Pannou, by šířili jeji zvěsti a jeji
pohrůžky, a kteří až do posled
ního dne svého života nepřestali
protestovati proti kněžské zpro
nevěře a proti ohavnému kramář
ství, jež se provádělo na Hoře.
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Zločinem všech těchto lidí, zlo

činem náramným, nesnadno od
pykatelným jest to, že ucpali ústa
Královny Nebes, že ji zapečetili
rty olovem, jak napsal před
nedávném s hroznou energii kněz
Combe, farář Melaniin, po tři léta
důvěrník a poslední přítel této
neobyčejné jasnovidkyně.

Jest nesnadno, nepravím před
staviti si, avšak pochopiti, Žalost
nější, Ikavější prosbu:

— V čase tom, Co trpim
za vás ostatní; po devatenáct
věků vodím po horách SedmeroBolesti,jichžjsem| Pasačkou,
sedm oveček Ducha Svatého, kte
ré maji jistého dne sežrati svět;
chci-li, aby můj Syn vás ne
opouštěl, jsem nucena pro
siti ho bez ustání. Co mohu
pro vás učiniti, CO jsem neuči
nla? Jsem Egyptem a Rudým
Mořem; jsem pouští a Manou;
jsem překrásnou Vinici, avšak
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jsem zároveň božskou Žízní a
Kopím, které probodává Srdce
Spasitelovo. Jsem Bičováním ne
skonale bolestným, jsem Korunou
trnovou a Hřeby a zvláště Křížem
velmi tvrdým, na němž plodí se
radost lidí. Obě Páže méno Syna
byla na něm přibita, avšak z nich
jedna toliko postačí, by vás sdr
tila a tuto jednu nemohu již udr
žeti, tolik vážil... Ach! moje di
tky, kdybyste se obrátily!...

A tu mužové, kteří nosí mitru
na hlavě a kteří drží ve svých
rukách hůl pastýřskou u stáda
Kristova, povstali. A tito mužové
řekli Naší Milé Paní: — Už je
toho dosti, není-liž pravda? TA
CEAT MULIER [IN ECCLESIA!
My jsme Biskupové, Doktoři a
nepotřebujeme nikoho, ani OSOB,
které jsou v Bohu. My. jsme
ostatně přátelé Cesarovi a ne
chceme rozbroje lidu. [voje po
hrůžky nás nerozruší ani za mák

15



a tvoji pastouškové neobdrží od
nás, ani ve svém stáří nic jiného
než opovržení, hanu, výsměch, pro
následování, bídu, vyhnanství a
Konečně zapomenutí.

Naději přítomného dila jest to,
že opraví nějakým způsobem, a
jestli čas ještě, děsnou zrádu těchto
Kaifášův a těchto Jidášů, kteří
pustoší po šedesát let nejkrásnější
království světa.
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„Je zvláštní skrytá souvislost
mezi krásou a bolesti“

(O, Březina.)

nám krásu: louky v plném slunci květy
hořici; vody, vyleštěná zrcadla azuru;

naškrobené, růžové sukně jabloní v květu;
roztoužené, flétnové vzdechy rybníků na Sa
motách ; cítery tančících hmyzů, varhanový do
provod hvozdů; andělská, v nejvyšším etheru
se koupající, blýskavá tělíčka hvězd — chce
se mi obejmout všechny tvory, řeč jejich
přeložiti do řeči lidí, řeč zvířat, stromů, moří,
trav, řeč planet, slunci, athmosfer a skal —
chce se mi vykřiknout: jak je to krásné, jak
je to Bolestné! — — — A, člověče — či jen
ty trpíš, protože st lo uvědomuješ? Anebo
duch, stojící na hrází časů, na krkolomném
mysu sebepoznání, přehližející vlnobití dro
dů, i ten zvolá: jak je to krásné, jak je to
bolestné? Zajisté! Pohlížíme-li zpět do kultur
zaniklých, na život našich praotců, na jejích
dilo, zda nevyznáme: vaše radosti a vaše krá
sy nás děsí, otcové? V zpěněném rythmu
svých duší zapomněli jste, že roztok extasí

—— ———
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vašich gravituje bolesti? Vašim očím pravdaže
byla to kulminace nejvyšší, plod ducha zráním
rozpuklý, však naše duše /inde a jinak hla
doví.. A znova se ukáže pravda: nejvyšší
gesto i zašťí radosti, po staletích, na opuštěné
křižovatce trčeti bude ukazatel nečitelný, ruka
zčernalá

Lze tedy staletí předejíi! Již dnes pro
jeviti uměleckým dílem srzufek, který by tam
uviděla pokolení budoucí... Smutek? Smutek
přítomnosti: pravdu, na věkyosamocenou...
Svatost, čistotu, krásu: nikdy dosti hledanou,
nikdy dosti nalezenou

Kde kdo nám řekne: „Nechápu, že ti
mladí jsou teď tak vážní.“

Díval jsem se do Písma Svatého, jestli
se tam někdo směje. Opravdu, Sara se směje
— Z nepochopení . ©.Písmo se nesměje:
Písmo o smíchu referuje . „Radujte se v
Pánu vždycky, opět pravím, radujte se.“ Pí
smo se nesměje: Pismo se zadďuje. Písmo se
raduje v Pánu, a Pán jest Ukřižovaný
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BLANC DE SAINT-BONNET:

PRÁVO BOHA.

IN eodvislost Církve, která jest neodvi
slostí Států, která jest neodvislostí člo
věka, neodvíslostí duše, neodvislostí
světa, spočívá na časné pozemské Moci
Církve. Než slyšme Našeho Pána a Spa
sitele.

„Nechť ten, který jest vyučován ve
Viře, přisluhuje jakýmkoliv způsobem
svými statky tomu, který ho vyučuje:
neklamejte se, Bůh nebývá posmíván!“
Potom pravil svým apoštolům: „Jděte,
a do kteréhokoliv města nebo domu
vejdete, zůstaňte v něm, jedouce a pi
jice, co maji v domě tom: neboť hoden
jest dělník mzdy své, A jestli který dům
nebo které město uzavře se před vámi,
vytřeste proti ním prach svých nohou
a uvědomte si, že Království Boží se
— ——



přibližuje. Pravím vám, že v den soudu
méně strašný bude rozsudek Sodomy
a Gomorhy než takového města“ ). —
Odepříti pomoci některému z jeho Apoštolůjest.zločinem,který| přesahuje
zločin Sodomy; jakého zločinu se však
dopouští, kdo celou Čírkev. zanechává
bez prostředků? A ještě, kdo ji zbavte
vlastních statků?

Statky, které má Církev, nejsou pouze
práva božského, jsou právem samého
Boha, protože Bohu byly statky ty dány,
dle výslovných úmyslů dárcův, knížat,
národův, rodin a jednotlivcův.

Ve skutečnosti nikoliv lidem, aniž ja
kému ústavu lidskému chtěli dáti dar,
avšak Bohu: Buď měli v úmyslu zachrá
niti svou duší skutkem kajicím, buď že
st přáli, by se muzalíbili přímým čínem
lásky. A tyto statky jsouce statky Boha,drženyjsou.nikoliv.jedině| božským
právem, avšak Právem samého Boha,
Právem nejvyšsím, jaké kdy bylo na
Nebi a na zemí.

Božské právo jest takové, které nám
přichází od Boha; právo, které svěřuje

+)Jestli Bůh pod nejsírašnějšímí pohrůžkami naří
zuje národům, aby pečovah o potřeby Cirkve, jak budce
mluviti národům, kteří ji o jeji statky obirají? Bůh ne
řekne: Ctrkev mojí, která k tobě přišla, by tě zachrů
nila, zbavil jsi jejiho chleba a její důstojnosti na zemi!
To mé úmysly jsi zvrátil, tak řekne, mne jsí připravil
Oonesmírnou část mé slávy!

Z. om 2 =



člověku, by měl skutečnou vrchní moc
zde na zemi, aby mohl odvozovati právo
nezvratné. ak. svrchovanost. otcova,
kterou člověk. provádí nad těmi, jež
Bůh mu dává za dítky, svrchovanost
králova, kterou vladař provádí nad těmi,
jež Bůh mu dává za poddané, a vlast
metví, nechť jest. plodem. schopností,
které člověk. obdržel od. Boha, nebo
nechť pochází z dědictví, do něhož vy
volil duše, které vcházejí v posloupné
držení statkův, jsou. všechny tři. bož
ského práva. Avšak nad právem, které
pochází od Boha, jest Právo samého
Boha, Právo, které On ponechává sli
nad statky jako nad dušemi, jež mu
přísluší a právě proto. nedotknutelny
jsou. Toto právo, chránící duše a věci
Boha, Jest lak povýšeno nad. ostatní
prava, že jazyky, udělujice mu obzvláštní
výraz, označují je násilím SVATOKRÁ
DEŽNÝM.

Právo, které ochraňuje duše a věci
Boha, neplynouc z lidských úmluv, ne
závisí nikterak na občanských zákonech.
Toto právo jest dřívější a vyšší než
tyto zákony; daleko jsou toho, by se
od nich odvozovalo, jest jejich základem,
důvodem a dodává jim váhy u lidi.
Kdyby právo Boha nebylo takto uznáno
všemi myslemí, duchy, svědomími, jakou
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cenu by měla práva, která se přisuzují
člověku ? Nuže, toto Právo nepřicházejíc
ani od lidí, ani od jejich zákonů, ne
mělo by býti rušeno aní lidmi, ani jich
zákony. Toto Právo zůstává absolutní,
neodvislé od zákonodárstev a Mocností
tohoto světa. Zločin těch, kteří by se
domnívali v právu, když je porušují,
přesáhl by zločin toho, který by útočil
na práva nejůctyhodnější, nejnepopěr
nější na zemí; protože jest svaté, ne
může býti znásilněno bez svatokrádeže.

„Excommuntcamus et anathematizamus
„omnes illos, gui per se, seu alios, directe
„vel indirecte, sub guocumague titulo, vel
„colore, invadere, destruere, et detinere,
„praesumpserint (in. totum, vel in partem,
„Almam Urbem et alias civitates, terras et
„loca, vel jura ad ipsam Romanam Ecclc
„stam pertinentia, dictacegueRomanae Eccle
„siae mediate vel immediate subjecta, etc.,
„ete. — CONCIL. TRIDENT. sess. XXII.

smýšlení a nauka Koncilův a Otců
zakládají se na těchto velikých princi
pech. Ve smyslu tom, že statky daro
vané Čírkví přísluší Bohu, a jsou nad
každým právem, se tomujiž tak dávno)

') Ze statky darované Církví jsou darovány Bohu
a že jemu přisluši, to výslovně praví: [I] Kanony Apo
štolů, c. 37 / [2] třetí koncil Kartaginský, c. 40; [3
čtvrtý, odbývany r. 397 a 398, c. 31 ' [4] šestý konci
římský pod papežem Sv. Symmakem r.504., aniž bychom
hovořili o nekonečném počtu koncilů novějších. Totéž
hlásaji Otcové, a zvláště Sv. Řehoř Naziánský [epišt.
166, homil. 3), Sv. Basil [Regul, Brev. interog. 187],Sv.
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rozumí, že Karel Veliký, on dárce, po
žaduje, jak jest obsaženo v jeho Kapi
tulářích (lib. V, c. 370), kde praví:
„Ani on, ani jeho nástupci nesmí ullo
unouam fempore absgue consensu et vo
luntate Episcoporum res Ecclesiae pelere ;
protože: omnia guae ojfferuntur, procul
dubto et consecrantur, et non solum sa
crificio, sed guidguid et a fidelibus of
fertur, DOMINO IPSO INDUBITANTER
CONSECRATUR, et ad jus pertinet Sa
ceraolum,“

Nejstarší monarchie, zyláště monar
chie Francouzská, zvolal Dumesnil před
nejvyšším soudním dvorem r. 1563.,
spravovaly se vždycky tou zásadou, že
movité i nemovité statky Církve jsou
považovány za nedotknutelné a mimo
užívání lidí.“ Nebylo by možno lépe
vystihnouti právo, které chrání věci
zasvěcené Bohu. „Když Klotar, praví
Le Vayer, chtěl strhnouti na sebe prá
vo k vybírání. důchodů, příslušejících
Církvi, jistý svatý biskup mu pravil:
jestli se míníš zmocniti statků Boha,
tu Bůh zase vychvátí ti tvou korunu.“

R. 1646. kněžstvo Francie odeslalo
tato slova panující královně, matce
Jan Zlatoústý (homil.70|, Sv, Cyprián [epišt. 42),Sv. Ma
ximus [Serm. deS. L |, kteří praví, že: „uchvátiti Církvi
jeji statky, toť uloupsti je Ježiší Kristu a státi se vinným
bezbožnosti, svatokrádeži, podobnou Jidášově a uvaliti
na sebe nejhroznější klatby.“
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Ludvíka XIV.: „Zpronevěřili bychom
se záležitosti Boha a důstojnosti na
šeho stavu, kdybychom. neřekli vám,
že Čirkev není poplatna; že její
immunity, tak. staré. jako, křesťanství,
přetrvaly všechny věky; Že jsou potvr
zeny všemi zákony kanonickými, krá
lovskými a císařskými; že ti, kteří jc
znásilňují, byli stižení klatbou konců;
a že JEST TO BEZBOŽNOSTÍ neřaditi
časné statky Církve mezi věci posvátné:
že tyto statky pevně s Náboženstvím sou
visejí, protože se z nich vydržuje BO
HOSLUŽBA a NEODVISLOST.*

„Hlásáme zjevně, praví Bossuet (Dc
fens. deci. Úler. Galli., liv. L), že
statky, práva a Časná správa udělená
římským Velekněžím, jsou. především,
pokud se jejich autority týká, držiteli lak
dokonalými, jak jen možno býti mezi
Hdmi; že kromě. toho všechny tyto
statky a tato práva, jakožto. přiřknuté
Bohu a jeho Církvi, musejí býti pova
žovány za posválné a svaté, a nemohou
bez svatokrádeže býti zabrány, vyzdví
ženy, aniž podřízeny panství světskému.“

Právě proto osvícený biskup Potierský
zvolal před nedávnem, vzpomínaje 10
hoto textu: „Zde Bossnet jest ozvěnoukřesťanské| tradicejakož1.kněžstva
Francouzského; nečiní ničeho, leda že
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aplikuje zásady ekumenických koncilůva apoštolských.konstituci.“| Dodejme,
neučinil nic jiného, leda aplikoval věčné
principy práva 1 rozumu,

„O ty,která se zdáš v tomto okamžiku
neplodnou 4 opuštěnou, volá Isaiáš,
jaký bude tvůj podiv, až tvoje dítky,
až národové, kterých neznáš,
přijdou zbudovat sami tvoje hradby,
pokácet cedry hor, vyrvat zlato, stříbro
a bronz země na okrasu tvých zdí?
Jejich knižala za slávu st. pokládati
budou tobě sloužiti pro. Pána; ssáti
budeš mléko národů, a budeš Živena
stravou králů. Tak poroučí Bůh silný:
každé království, které odepře postouchati,pocítítíhujehopomsty!“| Slova
neslýchaná, slova slavná, a jichž poslední
výrazy hrozí také uskutečníti se

Jestli takové statky jsou ohroženy,
jest, o Francouzové, povinností naší cti
a vděčnosti bájitt je a udržeti je. Čti!
neboť naší králové, naší první králové
je dali Církví, a statky ty. pocházejí
nechť jakýmkoli způsobem z Francie
Vděčnosti! tato Francie, tak. Žárlivá na
svou slávu, nebyla-liž po čtrnáct stoleti
Cirkví povinna za svůj blahobyt a za svou
velikost? Vzdělána jejími prvními Apo
štoly, pěstována jejími mnichy, obslu
hována jejími biskupy, vyučována jejími
——=- -AA- — — -P . —— —————— -=-- ———— - - - —
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řeholníky, kteří stavěli hrady, vesnice,
kostely, zakládali školy, university, akademie,| budovali| nemocnice,— tvořili
knihovny, uchovali ji literaturu, vědy
a umění, Francie dluží za vše tomuto
vznešenému kněžstvu. Utvořilo její půdu,
vychovalo jeji veliké pohlaváry, ustrojilo
srdce jejich knížat jako jejích dítek,
opatřujic jejím králům rádce a ministry,
jakými byli Rehoř Turský, Suger, Am
boise, Rechelieu a Flcury. Sledujte je až
do našich nešťastných sněmoven, až na
popraviště, tyto biskupy, tyto kněze, a
rcete, zda bylo možno pohřbiti se s větší
slávou pod troskami Náboženství a vla
sti! Francie, Francie, nedopusť, aby
Církev jednou musela říci: To proto,
že jsem tě zplodila zde dole k slávě,
proto, že jsem tě zrodila k životu ne
smrtelnému, proto žádáš dnes mé sinrti?

vv v

Přeložil JOSEF FLORIAN.



ANDREJ BĚLYJ.

JIGEN NOCI
(Úryvek mysterla.)

Koutek horské planiny. Je to poslední
útulek křesťanů, oddělený od ostatního světa
prorvami. Temno. Krajkoví hvězd je bledé
a zamlžené. 5 prava koutek cypřišového
houští. S leva ohromné balvany. V hloubce
končí planina závratnou prorvou. Na jejím
okraji kamenná hradba. Z hlubiny noci pro
svítají bílé skvrny: ledovce protějších hor.
Za balvany neviditelná olejová lampa. Žluté
třesoucí se odlesky osvětlují ten koutek.
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Matnými skvrnami kladou se po bilých odě
vech. Křesťanky, zahalené od hlavy do paty,
sebraly se k modlitbě před dlouhou nocí.
Právě se domodlily — ale nechce se jim
rozejili se beze slova. Jsou mezi nimi i pro
rokyně. Dvě neb tři. jich šedé, dlouhé vlasy
jsou rozpuštěny na znamení smutku a lítosti,
U kamenné ohrady starý prorok, jako zka
menělý ve svém snu, podepřel na ni bílou
hlavu. Na kolenou mu leží hlava hubeného
hošíka s vlásky jako len bílými. Oba spí.
Oba odrážejí se od černé noci jako mramo
rové sochy. Kolem staříka ozařuje zelenavý
fosforeskujicí polokruh plochu. Křesťanky,
přibhžujíce se k zábradlí, samy lehce zazáří
a paprskují. Vycházejíce ze světelné oblasti
ještě chvilku vydávají sotva viditelné záření,
které pak zaniká. Mluví dutým, přitlumeným
hlasem.

KŘESŤANKA: Již prošlo čtyřiadvacet hodin,
a zas nebylo dne.

DRUHÁ: Již dávno nebylo dne. Na místo něhochladnanoc.| Jenměsícvycházelazapadal.
Slunce nebylo,

TRETI: Sestry — a jestli slunce se už ne
ukáže? Jestli v ten nachový večer se s námi roz
loučilo na vždy, na vždy; odešlo-li k věčnému
odpočinku — na vždy odešlo?

VŠECKY: Odešlo slunce — —

PROROKYNÉ (ke třetí křesťance): Styďf se,
sestro! Tupé zděšení vás upoutalo. Ale my je
musime sežehnout svou nadějí. Což pak jsme
všichni zasvěcení zkáze?
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TŘETÍ (nutíc se k úsměvu): Vždyťnereptám,
matičko. Věděla jsem, do čeho se vydavam.

STARÁ KŘESŤANKA (sedící na kamenu):
Od té doby uplynuly tři roky; tři dlouhé roky.
Natrpěly jsme se.

PROROKYNĚ (vzavši stříbrnou kaditelnici
a rozdmychujíc v ní kadidlo): Budeme, děti,
trpěti ještě jen málo. Nebudem trpět věky.

VŠECKY: Věříme. Ve víře té zemřeme.

TŘETÍ: Teskno bez slunce. Ono teplé, zlaté.
Teď zašlo.

DRUHÁ: A den, ten teprv! Brzy zlatý, brzy
růžový, brzy jak perly. Jasno a svétlo. Kolem
vidět dálky. A vše jak na dlaní.

PRVNÍ: Búh dal den i světlo. Ale lidé si ne
vážili. Nedekovalí Bohu. Neskladalí modliteb
zlatému dni, neskládali růžovému jitru. Búh
odňal jitro, odňal i den. A pláčeme nyní, zblou
dilé ovce.

DRUHA: A bylo tak ještě nedávno. V sluneční
den se rozezpivášs, obsypaná světlem. Těžké
hoře v srdci — a pod nohama sluneční skvrny.
Zpíváš v zaři. Ale teď!

TŘETÍ: No, jaké pak zpívání. Kdež je nám do
zpívání. Už nikdy se mezi námi nerozleje píseň.
(Pozvedá zraky k nebi.) Leda snad tam? — —

PROROKYNÉ (pozvedá kaditelnici ku tře
slavé hlavě a fouká do ní suchými tvářemi.
Dým se zvedá. Z dýmu utváří se přizračný
zákmit. Kola dýmu, letící mimo spícího starce,
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osvětlují se živým zásvítem): Jen, jen — —
Bez reptání, bez sténání. Bylo světlo, byla ra
dost. Není světla — i bez něho nějak se obejdem.
Dokonáme. (Vzpřímíse; obchází řadu křesťanek
a incensuje; ony se sklání jak bílé lilije, ko
lébané větrem. Odchází za balvany. Slyšet
jen břankot kaditelnice.)

JEDNA KŘESŤANKA: Nač sem každý večer
chodíme — a potom se vždy incensuje? Je tu
tak chladno. Vítr nás bije ledovým svistem.

DRUHÁ: Zda nevíš, sestro, že modlitba naše
Chrání horskou pevnost? Místo je nebezpečné.
Zde začne útok, až černý voj nás obklíčí. Mo
dlitby naše táhnou se nocí silou neviditelnou.
Mraky neviditelné moci kouří se kol. horské
pevnosti. Zdola se zdá, že jsme ovinuti hro
zivými mraky. Upati hory třese se hromovým
řevem. Ale jakmile oslabnou modlitby a nevi
ditelná síla jako oblak kolem nás se rozptýlí,
Bůh nás vydá v ruce nepřátel. (Prorokyně se
vrací.)

PROROKYNĚ: Právě jsem hleděla v prorvu.
Mraky, jež chrání nás hrozivým dýmným štítem,
se roztrhly. To značí, že modlitby naše osláb
nuly. Děti, děti, neviním vás za slabosť vaši,
neboť všem nám předpověděn blízký konec. Jako
svíce roztajeme ve smrtelném strachu a vrazi
nás zdolají. Ale jasněji než hvězdy zazáříme
tam (ukazuje v černý jícen nebe; křesťanky
hledí vzhůru, ale mrak zavali jim duše.)

TŘETÍ: Strašné, zářiti v tom černém bezednu,
když pod námi propasti světa.
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PROROKYNĚ: Ale láska přemáhá vše. Hvězdy,
toť planoucí duše, před věky zasete v nebe.

(Mičení.)

KŘESŤANKA:(Ukazujíc na spícího proroka):
A svaty stařec klidně spí. Hleďte, zelenavé
světlo rozlívá se kol něho. On — v záplavě
světla. Světelná záplava osvítila i nás. Teplo
i světlo blízko něho. Teď kolem něho měsíčný
svit — a až procitne, sluneční zář.

DRUHÁ: Teprv teď zazářil. Když Bůh vzal
zemi den, stali se svatí viditelnými. Oni jsou
teď našimi jedinými neshasitelnými svítilnami.
Jdeš mnohdy tmavou nocí — a tu v dali ze
lenavá světluška. To světec nebo světice berou
se tmavou nocí. (Septem.) Jediný mezi námi
zasvítil jasněji nad slunce — ale ten je v je
skyní a vyjde k nám až v nebezpečí smrtelném.
Praví se, že to veliký Nikita — —

KŘESŤANKA (kladouc prst na ústa): Tiše,
o tom se nesmí aní šeptem mluvit!
TŘETÍ (ukazujíc na spícího hošíka, jehož
líce, ozářené zelenavým světlem, zkamenělo
v neurčitém vytržení; sní.): Čí to hoch?
DRUHÁ: Vnuk Annin. Celé dny neodchází od
svatého starce. (Nutí se k úsměvu.) Stařec
a dítě.
TŘETÍ: Odkud je svatý stařec?
PRVNÍ: Nevím. Pamatuji se na ného z hor.
Připojil se k nám, když jsme sem utíkali. Praví
se, že sešel ze svého sloupu; Byl stylitou.
Tehdy se objevil.
DRUHÁ: Tehdy se mnozí objevili. Mnozí zhy
nuli za viru. Někteří zůstali uprostřed nás.
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(Oběma rukama ukazujíc na starce). A tak i on
s některými. Několik jich, on, a veliký Nikita
jsou našimi jedinými vůdci.

PROROKYNÉE: Blíží se však doba, kdy třeba
nam skrýt se v jeskyních a chramech. V tu
dobu jen Boží hlídka chodí naší pevností. Nám
netřeba vidět, co děje se v tu dobu bez nás.
Touto hodinou zdvíha se zlý vítr. Severní vítr
Sskodí nám všem.

TRETI: Jak bychom opustili svatého starce,
samého na tomto nebezpečném místě i s bez
branným ditětem ?

PROROKYNĚ: Dítě je čisto. Nepřítel ze zá
propasti nemůže mu škodit. A svétec nebojí se
severního větru. Pojďme!

VSECHNY: Cas! Vzduch ledovatí. Zdvíha se
vítr. Čas. (Odejdou v cypřišovou houšť. Bez
vědomý stařec podoben mramorové soše.
Jasná záře ho ověnčuje. Dítě otvírá udiveně
sivé oči.Hubený,maloučký, směje se nervosně
zvonivým smíchem. Křičív ucho nehybnému
starci.)
DÍTĚ: Dědoušku! Dědoušku! Dědoušku!

PROROK (nepřicházeje k sobě): A? Co? Už
to začalo?

DÍTĚ (5 teskným stříbrným smíchem): Nic
nezačalo. Tatáž tma.

PROROK(usínaje): A. a.
DÍTĚ (třesouc starcem): No, probuď se přec.

PROROK (protiraje oči): Nic nezačalo. Tatáž
6



tma. (Obraceje se náhle k dítěti se stařeckou
vlídností): Co ty, děťátko?

DÍTĚ: Ach. dědoušku. jakýs ty zvláštní. Ihned
jsi hluchý, a hned vidíš a slyšíš lépe než my
všichni.

PROROK (přejede zářící dlaní po bílýchvla
sech ditěte, od čehož z nich proskakují hli
ové elektrické jiskry): Když Bůh pomůže, to
vidím. slyším i mluvím. A jinak neslyším, ne
vídím (bělavá záře poleje hromady kamení)
a nemluvím. (Tu jasní jeho obličej, a měsíční
svit jeho svatozáře mění se v bílý, jako slu
neční jas. Pomalu se od něho rozzařuje, čímž
líce jeho stává se podivnějším a přísným.)

DITÉ (laská se k starci): Milý můj, milý, hílý
dědoušku. Starý jsi. Proc bývaš pokryt bilou
pavučinkou? Chytnu za jasnou nitečku a na
motám zářivé klubičko. Prinesu matince. Ma
tinka pečlivě schraňuje klubíčka, praví, toť
— svatost.

PROROK (hrozí žertovně prstem): Počkej,
šelmo. Všem jedno. Starým i dětem. (Pohodí
rukama.) To už takový čas — no nevyváděj.
Ach, ty včeličko: Svatost sbíráš se mne, s hříš
níka. jako med! No počkej! To už takový čas!

DÍTĚ: Jaký čas, dědoušku ? Matinka také říká:
Takový čas. Zda býva take ne takový čas? Jaký
byva?
PROROK (směje se): Všelijaký. všelijaký.

DITÉ (doráží naň): Jaký všelijaký?
PROROK: No třebas denní. Dne u nás není.
Není dne. Noční čas, panečku. temno.
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DÍTĚ: A na den já si vzpomínám.

PROROK: ještě jsi malý, děťátko, neumiš
žasnout. Den je dobrodiní Boží — a my se
o to dobrodiní připravili. Neni dne.

DITE (nervosně se směje, při čemž oči zů
stávají vážnými, Široce otevřenými): A pravdaitaktojde,bezdnetojde.| Topavučínku
s tebe utrhnu a přinesu matince. Osvítí jí
jeskyň. No a to vám bude den. (Zertem chytá
proroka za šat, a odbíhá stranou; v sevřené
ruce ostává světelná stopa, jež po chvilce
mizí jako malý obláček.) Vidíš?

PROROK: Dítě, ditě! (Hluboko vzdychá. Zá
dumčivě kloní stoletou hlavu. Mlčení.)

DÍTĚ: A kdy, dědoušku, začaly takové časy.
jako ty naše?
PROROK (skoro přísně): Když stavěli chrám
Slávy. Když byl znectěn zlým carem. Matička
ti nevyprávěla?

DÍTĚ (vesele): Tof, vyprávěla. A kde ten
chram Slavy?
PROROK (pohasínaje, skoro bez nimbu):
No rozvalili ho. Mořské zelené vlny omývají
rozvaliny. A není už chrámu Slávy.

DÍTĚ (stišuje se): A potom?
PROROK (přísně, po přestávce): Potom byl
zlý car,
DÍTĚ (zamlčevši se): A teď?

PROROK (jako přes moci: | teď zlý car.
DÍTĚ (s úžasem hledíc na hasnoucího pro
roka): A kde on vládne?
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PROROK (ukazuje suchou pravicí na mrak
za propasti): Tam on — — na severu.

(Hluboké mičení. Prorok, jehož zář po
hasla, sedí podepřen jsa na kostnatou ruku.
Užaslý hoch se ho chce dotknouti, tu roz
lehne se suchý třesk a v jeho prstík píchne
jakoby blesk. Zdvihá se vítr. Cypřiše šeptaji
jako vrazi před popravou. Z dálných výšek
stěží doléhá hlas noční stráže: kdo máš
uši k slyšení, slyš!)

PROROK (šeptem pro sebe): Kdo plení, sám
padne v plen. Kdo ubíjí — padne, sám jsa
sražen.

DÍTĚ (uchycujíc proroka za šat): Je zde
chladno. Odveď mne!

(Z dálných vrchů sotva slyšitelný hlas:
Kdo máš uši k slyšení, slyš!)
PROROK (po chvilce mičení, jako odpovědí
na křik, pro sebe): A kdo plení, sám padne
v plen; kdo ubíjí, sám padne, jsa sražen.

DITĚ (skoro plačtivé): Dědoušku,co ty šeptáš
sam se sebou?

PPOROK (vzchopuje se, jiným, laskavým
hlasem): Děťátko, ja tvořím modlitbu. (Na
okamžik se mu tvář ozařuje, ale pak hned
hasne.)
DÍTĚ: Chladno. Odveď mne.

PROROK(pohasnuvší úplně,podpírá se o zeď.
Položiv ruku na oči vpijí se zrakem vtemnotu):
Záoblačný vítr. Vítr ze záhoří. Zase zvěsti.
Zlé zvěsti ze severu.
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DÍTĚ: Vítr — a co on tak

PROROK (přerušuje ho, jako by se bál, aby
proneseno nebylo, čeho nelze pronést): To
proto, že ze zlého carství.
DÍTĚ: Tak zlý car za horami?

PROROK (Suchou pravicí ukazuje na mrak
za propasti): Ven — ven — za ty mraky — za
plazicí se mlhy.

(Volání hlásného rozléhá se silněji a blíže.)

DITE: Čo on tak pořád křičí? Když ja doma
v postýlce usnu a slyším jeho křik, je mi do
pláče.
PROROK (chlácholivě): To noční stráž. Je
naše. Obchazí v noci pevnost. Pozoruje tem
notu. Chce. aby ani jediné zlo nepřišlo k nám
pod pláštěm noci.
DÍTĚ: Proč tak často křičí?

PROROK: Dává výstrahu.

DÍTĚ: Je zde tak nebezpečno?

PROROK (vážné): Možná. (Mlčení; najednou
prorok vzpřímisvou nachýlenou postavu. Mo
hutnost jeho je nápadná. jasné paprsky roz
lévají se od něho a celými proudy kladou se
kol rozjasněné hlavy. Světlá záplava šíří se
kol jeho nahrbené postavy. Jeho vlasy, jakoby
napojené elektřinou, vstávají kol jeho hlavy.
Vyskočí na ohradu. Stoje tak nad propaslií,
hlasné volá přiloživ ruce k ústům.) Vidím a
slyším!
DÍTĚ (chytajíc ho za zářící oděv, vbíhá v onen
zářící okruh, ale v rukou jeho zůstávají jen

10



paprskující útržky, přijímající tvar květino
vých, vonných koflíků): Dědoušku, ty spadneš
V propast: Bože. jaká to vůně — — V mých
rukou není lněných hadříků, v mých rukou kv
tečky, kvítečky! Hle, zlatá včela sedá si na
jasný kvíteček.krouží v sluneční záři. Ne jedna,
celé roje aksamitových včel — zařících — roz
tančily se kolem tebe. A stojiš ty, s rukama
roztaženýma nad propastí — — — Dědoušku,
dédoušku, mně jde hlava kolem.
PROROK (obraceje tvář, V níž nelze rozc
znat jednotlivých tahů, protože ona — jt
diný třpyt): Nebojím se propasti. Nastává čas
vůle Boží. Mocnost tmy se na nás blíží.

(V dáli křik hlásného v odvěf na prorocký
hlas starce: Co vídíš ty, a co slyšíš, bdějící 7)
PROROK(záře sinným, rudými zeleným ohněm,
volá): Vidím mraky. Slyším Ssumot. větru
v horách.

(Křik hlásného: Toť zlověstné znamení.)
DITEÉ(běží k balvanům, za ním táhne se zá
řivá pára. Křičí v extasi). Utrhl jsem nevad
noucí fialku. Tys celý ve fialkách, za mnou
letí boží včelky, zlaté, zlaté — — Matinko,
nesu ti kytičku. Přijdu k tobě celý záře. Sva
tosť, svatosť nesu ve dlaních, hrstečku ja
noty.(Odběhne.)

Tma se ozařuje. Světlá místa se ukazují
v hlubinách mraku a ozařují daleké obrysy
planiny. Pohledneš-li bedlivěji, vidíš uprostřed
každéno světla staříka: přišli všichni na kraj
propasti, aby důstojně odvětili na výzvu ne
přátel. Stojí živými majáky v dálce — v dálce,
jako vyzařující kameny. Zdá se, jakoby po
kraji planiny zažehnuli radostnouilluminaci. )
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HLAS Z PRÁVA: Povstaň. lide Boží!

HLAS Z LEVA: Opásej se mečem modlitby!
HLAS Z PRAVA: Jdou na tebe mraky černé!
HLAS Z LEVA: Jak zvláštní to oblak!
HLAS Z PRAVA: Pohleď jen v propast. Toť
noc — —

HLAS Z LEVA: Aj, aj. aj. Zahlédl jsem. Uvi
děl jsem — černý oblak plazí se na nás. Také
oblaky se neplížily od času potopy. Čo se na
nás z ného vysype?

HLAS Z PRAVA. Ten vržen na nás z pod toho
okruhu mračen, roztrženého dnes leností v mo
dlitbě. To z té roztržky,

HLAS Z LEVA: Aj, aj, aj.

HLAS Z PRAVA: Oblak přechází. Toť mírný
oblak: dolní mrak, úplně pod oblačným štítem.
Oblačny štít znova se semknul. modlitbami
spravedlivých. Znovu horská pevnost se chvěje
neviditelnou silou.

(V dáli hlas noční stráže: „Upokojte se
a nebuďte lidu; to byla jen lichá obava.“
Zelené ohníčky světců ponenáhlu hasnou.
Ozářené okraje planiny znova pohrouží se
v mrak. Znova zdá se, že tam ničeho, ničeho
není.)

PROROK (sestupuje s ohrady): Ještě čas.
Ješté sily naše nevyprchaly. Hospodine, ne
opouštěj nas.

(jde k balvanům. Jeho tvář obrácena k nebi.
Siné oči zdají se velikými safiry. Za ním
táhne se oděv, pokrytý světlem. Kol něho
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vznáší se světlý kruh. Okraji světlého kruhu
proskakují různobarvé ohničky. jakoby květy
se vinuly, jakoby cikády tančily, zlaté, perlové,
jasné, krásné.)
HLAS MATKY: Dítě mé, kde jsi? Noc dlouhá
a smutna. Ozvi se, dítě mé, v černé noci! (Vy
chází v dlouhém, černém šatě.)

PROROK: Byl u mne. Běžel k tvé jeskyní.
Proč vycházíš v tak pozdní dobu? Jen nevinné
děti a starcí chodi nyní prostřed tmy. Třeba
čekat na jitro. Potkáš-li stráž, pokáře tě.

MATKA: Ať si. Mne netěší jitřní hodiny. Ho
diny jitřní — hodiny černé. A teď jsou všecky
černé. Černý jícen nas všecky pohltí. Starci,
co jste to učinili s nevinnými dětmi, zlákavše
nas na tento černy ostrov?

PROROK (ukazuje zářivým prstem v jícen
nebe): Jasnéjí než hvězdy zazářime tam.

MATKA (uchopivší se rukama za hlavu):
Nechci zářit v tom černém bezednu. Starče,
starče, uschovej si svá slova pro jiné. (Uka
zujíc na záření.) Odlož jen svůj paví chvost:
ničeho mi nedokazuje. Odpověz, odpověz, proč
vy, křesťané, zavlekli jste nás v toto hrozné
doupě, kdežto On, svobodný a radostný pro
méníl život v lehkostrunnou melodii?
PROROXA(hněvivě): Bůh nás zbavil dne.

MATKA (živěji): Nepravda! Třeba jen po
odejít na sto, dvě stě verst, aby uzřel stunce.
To vše vaše Cáry. starci. (Pláče.) Ne o sebe
pláču. O děti. Proč nevinní andílci maji zhy
nout? Nevianí andílci, nevinní... Dlouhojsem
tě ctila, starče, zdobila brloh svůj kouzelnými
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plaménky, jimiž ty zaříšs. Radovala jsem se,
že stařec a nevinný andílek se navzájem tak
oblíbili. Ale tys i jemu otrávil duši. Zapadl
v noc a zkázu.

(Prorok. hrozí hněvivě prstem, odchází
mezi balvany. Bezmluvný a hrozný mizí.
Světlo mizí za nim. Vše zahaluje se v černou
noc. Jako zoufalý stin odchází matka v cy
přišovou houšť. Vchází dítě. V rukách chvěje
sc mu cosi zlatého. Od rukou slabě září.)

DÍTĚ: Dědoušku, bílý! Rozsel jsem „hrstečky
svatosti: teď svatosť na plano kvete sivými
a zářivými fialkami. Dědoušku, dej mi svatosti!

MATKA (vrhá se k dítěti a celuje mu ručky
i nožky s hlubokým vzlykotem): Nač jen to,
nač jen! Ty andélské ručky, ty nožky mají
zahynout. Nočnímu vřahu se zachtělo otrávit
bláznovstvím nevinný dech života. My uvěřili,
my se oddali těm bláhovým vidinám — a nyní
andílci — andilci hynou.

DITE: Matičko! Matičko!' Zlaté včely létaly
a hzučely kol stařečka. Neplač. matičko, já
ti něco dám. (Dává ji hrstečku jasnosti,
černé šaty matčiny pokrývají se světlýmiznameními a na zemi rostou světlá kvite
čka.) Vidíš ty malé rubínové křížečky? Jak
se kolébají na jedné větvičce? To jsou hvo
zdíky! To jsou fialky! Ne hvozdíky. ne fialky,
to svatost! (Sbíraje kvitečky.) Jaká vúně, jaká
něha. Proč pak ty. matičko pláče? (Smutně.)
| mně je do pláče. (Dívá se na kvítečky;
tají mu pomalu v rukou. Svatost krouží
v sotva viditelných obláčcích a rozplývá se
v bezedné noci.) Hasnou kvitečky. Hasnou:
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(Mlčení.) Matinko! (Přívíjí se ku vzlykajicí
ženě. Pláče.) Strašné. Bojím se. Bojím, (Hustý
mrak. Hlas noční stráže z výšin: Kdo se
toula po horách i dolinach v zakazaný čas ?)
HLAS se bliží): Kdo jsi? Ozvi se.

Za tmy, vníž utonula matka 1 dítě, slyšet
jen hluboký hlas, plný zoufání; Hoře! Při
chází silný vitr a houšť cypřiší, nyní již temná,
Šumí jako zástup beznadějné tesknicich.

Z Ruštiny přeložil
F. ODVALIL.
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DŮLEŽITÉ PROHLÁŠENÍ!

jest adresa expedice
STU DI U M knih,obrazů,brožura

sborníků, jejichž každý
STARÁ ŘIŠE / Mor. svazektvořísamostatný

celek menšího a většího
formátu, jak toho kdy rozsáhlost textův a velikost
vyobrazení vyžadují. Články sborníků tvoří celky
rovněž pro sebe oddělitelně, vždy dokončené.
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Autorové jsou naprostými a trvalými pány svých

plodův a tudíž za každý svazek a za každý článek
jen na ně zodpovědnost spadá.

Kněží Církve Římsko-katolické, kteří chtějí pod
touto adresou (Studium / Stará Říše / Morava) svoje
literární plody vydati, musejí býti na dílech svých
pravým jménem podepsání, nebo v případě pseudo
nymu nebo zatajení jména musejí prokázati se schvá
lením nebo povolením příslušné vrchnosti církevní.

STUDIUM (Stará Říše, Morava) rozesýlá pouze
těm interesentům, kteří považují Slovo a vůbec díla
Ducha za něco jiného než obyčejné zboži, Až dosavád
ceny na svazcích Studia uváděny byly pouze pro skru
pulanty a chabé duchem. Poněvadž však poznáváme,
že mnozí výborní lidé jen proto snad, by se nás jaksi
nemile nedotkli, dávají se másti touto cenou a přesně
na haléř nám za každý svazek platí nanejvýš aku
rátně, přestáváme ceny uváděti a ponecháváme tak
na milosti a nemilosti našich čtenářů, zda se má dále
ve vydávání důležitých našich publikací pokračovati
nebo nikoliv.

Při tom nepatrném počtu odběratelů (asi 100,
z nichž 50 plati), které jsme dosud dovedli sehnati,
jest to naprosto nutno a to do té doby, dokud více
se jich nepřihlásí. Až by se tak stalo, až by totiž
počet příznivců našich rozmohl se aspoň na 444 duši,
bude možno obvyklou cestu nastoupiti.

Ty pak, kdož se o věcí naše nezajímají, pro
síme s všemožnou důtklivostí, by nám naše svazky
vrátili, aby opovážlivě nezadržovali statku chudých,
ošemetně vymámeného a rozmyslně uzmutého.



K
BC

mý

Vědomi jsouce sobě skleslosti těch, kdož z po
vinnosti bdíti mají nad konáním spravedlnosti, zcela
upřímně a dobrácky se přiznáváme, že veřejných soudů
svými záležitostmi neobtěžujeme, nalezše si sami
postačující prostředky, jimiž u veškeré loyalité se
pořádáme se všemi, kteří sami se u nás přihlásili,
nebyvše zváni, a kteří pak na naše výzvy ani ne
odpovídají. Jsouce sami chudí, dovedeme chudobu
i u jiných ctíti, a tedy ochotně každé dobré vůli
vstříc přicházíme, avšak s darebáky nikdy sympati
sovati nemíníme a tím méně dlouho se s nimi obírati.

Nechť to tedy ráčí vzíti laskavě na vědomí.



O HK amtna
Z důležitých důvodů rozhodli jsme se zrušiti

svoje šekové konto v c. k. spořitelně, bychom se
svěřili přímější, nezávislejší a účinnější cestě placení
poukázkového.

Proto vyzýváme všechny příznivce naší svaté
věcí, by přesně do Svátku Svatých Apoštolů Cyrilla
a Methoděje, jenž slaví se 5. července, by tedy přesně
do tohoto dne letošího roku hleděli složních lístků
Studia použiti. Při okamžitém nedostatku většího
obnosu nechť vyplní je byť sebe menší částkou —
jež by však nebyla desetihaléřovým výsměchem nebo
dvacetihaléřovou ironií — a nám v brzku odešlou.
Možno tak učiniti bez obavy, neboť vydaní několika
větších svazků jest zajištěno*)

Po zmíněném dní 5. Července t. r. ne

budou již míti složní lístky Studia platnosti;
nechť se jich tedy po této lhůtě vůbec ne
používá.

+) Toto „zajištěno“ potvrzuje tuto podpisem vlastním m. p.
JOSEF FLORIAN za svědectví těchto přátel: m. p. JOSEF POLÁK,
kněz t. č. v Mutěnicich u Hodonína, m. p. JAKUB DEML,kněz t. č.
vo Staré Říši.


